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1. (Uerj 2018)  A empresa-rede pode realizar uma integração horizontal quando as diferentes 
unidades de produção fabricam produtos finais que constituem a essência do fluxo entre 
unidades que estão localizadas em países diferentes. Trata-se, na realidade, de uma 
especialização por produto. Um exemplo é a organização da Toyota no sudeste asiático, cuja 
distribuição de unidades de produção entre Tailândia, Malásia, Filipinas e Indonésia gera 
intenso fluxo intracorporativo. 
 

Adaptado de PIRES DO RIO, G. A espacialidade da economia: superfícies, fluxos e redes. In: 
CASTRO, I. e outros. Olhares geográficos: modos de ver e viver o espaço. Rio de Janeiro: 

Bertrand Brasil, 2012. 
 
 
O sucesso da estratégia empresarial descrita depende da seguinte característica econômica 
entre os países participantes:  
a) reduzidos índices de tarifas aduaneiras    
b) eficientes sistemas de proteção laboral    
c) elevados níveis de desenvolvimento tecnológico    
d) semelhantes magnitudes de mercados consumidores    
   
2. (Uerj 2018)  A ROSA DE HIROSHIMA 
 
Pensem nas crianças 
Mudas telepáticas 
Pensem nas meninas 
Cegas inexatas 
Pensem nas mulheres 
Rotas alteradas 
Pensem nas feridas 
Como rosas cálidas 
Mas oh não se esqueçam 
Da rosa da rosa 
Da rosa de Hiroshima 
A rosa hereditária 
A rosa radioativa 
Estúpida e inválida 
A rosa com cirrose 
A antirrosa atômica 
Sem cor sem perfume 
Sem rosa sem nada 
 

viniciusdemoraes.com.br 
 
 
Coreia do Norte realiza seu maior teste nuclear 
 
A Coreia do Norte realizou seu maior teste nuclear em setembro de 2016 e informou ter 
dominado a habilidade de montar uma ogiva em míssil balístico. O teste aumenta a 
instabilidade na Ásia e preocupa os países da região, sobretudo Coreia do Sul, China e Japão. 
EUA, Rússia e Organização das Nações Unidas (ONU) também condenaram o teste nuclear. A 
explosão, no dia da comemoração dos 68 anos da fundação do país, foi mais poderosa que a 
bomba detonada em Hiroshima, de acordo com estimativas do Ministério de Defesa da Coreia 
do Sul. A explosão foi tão forte que provocou um terremoto de 5 graus na escala Richter no 
local do teste. 
 

Adaptado de veja.abril.com.br, 09/09/2016. 
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O poema de Vinícius de Moraes alude ao lançamento da primeira bomba atômica sobre a 
cidade japonesa de Hiroshima, em 1945. Mesmo com os acordos de restrição ao uso desse 
tipo de armamento, os dispositivos nucleares ainda desestabilizam as relações internacionais, 
como descreve a reportagem. 
 
Com base nos textos, a principal motivação do governo da Coreia do Norte em testar esses 
dispositivos e o efeito que esses testes provocam são, respectivamente:  
a) expansão do território no Extremo Oriente − agressão à população civil    
b) preservação das fronteiras políticas nacionais − ruína da produção agrícola    
c) competição da indústria local com outros países asiáticos − poluição do meio ambiente    
d) demonstração de poder aos governos vizinhos − impacto duradouro da radioatividade    
   
3. (Uefs 2018)   

 
 
A charge reúne três chefes de Estado de importância política no atual cenário internacional. 
Um deles, com um míssil nas mãos, define-se como “perigoso”; o outro, com o dedo em riste, 
sustenta: “todos nós somos!”; o terceiro reflete: “alguns são mais perigosos do que outros…”. O 
diálogo representado na charge conjuga  
a) política de dissuasão nuclear e desconfiança mútua.    
b) acordos diplomáticos e controle capitalista em escala mundial.    
c) regimes ditatoriais do terceiro mundo e nações industrializadas democráticas.    
d) consensos ideológicos globais e igualdade econômica entre as nações.    
e) abolição de armas nucleares e promoção da paz pelas economias emergentes.    
   
4. (G1 - ifal 2018)  A doutrina da dissuasão nuclear, que passa por um teste na atual crise entre 
Estados Unidos e Coreia do Norte, nasceu na Guerra Fria, quando as duas potências da 
época afirmavam que qualquer ataque teria represálias apocalípticas. 
 
Esse possível conflito envolve diretamente alguns países, entre eles:  
a) Rússia, China, Japão, Austrália e Nova Zelândia.     
b) China, Japão, Singapura, Indonésia e Rússia.     
c) Coreia do Sul, China, Japão, EUA e Coreia do Norte.     
d) Japão, Coreia do Norte, Rússia, Síria e Coreia do Sul.     
e) Coreia do Norte, EUA, China, Malásia e Japão.     
   
5. (Ueg 2018)  Notícias recentes acerca de armas nucleares existentes na Coreia do Norte, 
especialmente sobre os testes que estão sendo realizados com mísseis balísticos 
intercontinentais, cujo alcance superaria os 10.000 km  (conforme figura a seguir), têm trazido 
preocupação à comunidade internacional.  
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Considerando-se a possibilidade de as informações sobre o alcance dos mísseis balísticos 
testados ou em teste serem verídicas, é possível, com base na figura, inferir que eles   
a) afetariam especialmente os países localizados nos hemisfério sul e ocidental.     
b) poderiam alcançar diretamente o território de qualquer país no planeta.     
c) alcançariam apenas as regiões polares.     
d) alcançariam diretamente o sul da América do Sul e a Antártida.     
e) atingiriam o território das principais potências econômicas mundiais.     
   
6. (Uerj 2017)   
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A partir da análise dos mapas, identifica-se que a diminuição da pobreza, entre 1990 e 1999, 
foi mais acentuada em determinada região do mundo. 
 
Um processo socioeconômico que explica o desempenho alcançado por essa região é:  
a) tecnificação agrícola    
b) redistribuição fundiária    
c) industrialização periférica    
d) reformulação previdenciária    
   
7. (Pucrj 2017)  Os modelos de industrialização tardia podem ser classificados com base em 
alguns indicadores. A partir das diversas estratégias de investimentos em capitais industriais, 
modelos de industrialização tardia podem ser identificados por grupos de países, em 
momentos diversos da expansão do modelo industrial, por todo planeta, desde a segunda 
metade do século XX. 
 
No caso do modelo implementado nos Tigres Asiáticos, este se diferencia do modelo latino-
americano por ter sido baseado:  
a) mais na consolidação do mercado interno e na poupança do que na conquista do mercado 

internacional.    
b) mais na conquista do mercado externo e na substituição de importações do que na 

consolidação do mercado interno.    
c) mais na retração das exportações e no controle das importações do que na retirada de 

subsídios dos setores de base e militar.    
d) mais na conquista do mercado externo e no fortalecimento da poupança interna do que na 

substituição de importações.    
e) mais na eliminação das importações e no crescimento dos investimentos internacionais do 

que no fortalecimento da poupança.    
   
8. (Uerj 2017)  Um dos fatores que impulsionaram a tecnologia da informação foi o sucesso dos 
profissionais indianos nos Estados Unidos, principalmente no Vale do Silício. A saída de 
estudantes indianos gerou um intenso debate dentro da Índia: emigrantes eram acusados de 
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usarem a excelente educação recebida gratuitamente do governo para impulsionar suas 
carreiras sem dar nada de volta ao país. O grosso da emigração indiana hoje vai para os EUA, 
Austrália, Canadá e Nova Zelândia. 
 

Adaptado de COSTA, F. Os indianos. São Paulo: Contexto, 2015. 
 
 
Apesar da crítica relatada no texto, a economia indiana também se beneficiou com a emigração 
de profissionais indianos qualificados. 
 
Para a Índia, uma consequência positiva desse processo demográfico tem sido:  
a) barateamento da mão de obra local    
b) recebimento de remessas financeiras    
c) diminuição dos índices de desemprego    
d) ampliação das exportações da indústria    
  
TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO:  

‘Todos precisam ser expostos às diferenças’ 
 

Vishakha N. Desai, cientista política e consultora 
 

Eleita uma das cem mulheres mais poderosas do mundo em cargo de liderança, indiana veio 
ao Rio para congresso da AFS, entidade dos EUA que promove intercâmbios 

 
Estou na casa dos 60 anos, mas não quero revelar a idade real. Sou consultora da 
Universidade de Columbia e pesquisadora na Faculdade de Relações Públicas e 

Internacionais. Atuo como consultora no Museu Guggenheim, em Nova York, e presido o 
conselho da American Field Service (AFS). 

 
ENTREVISTA A:  
DANIELA KALICHESKl 
daniela.kalicheski.rpa@oglobo.com.br  
 
- Conte algo que não sei.  

Até o ano 2050, 50% do PIB do mundo virão da Índia e da China, como era em 1800.  
 
- Por que isso vai acontecer!  

Nos últimos 250 anos, tivemos uma dominação europeia e americana, e isso vai mudar. 
Cerca de metade da população estará localizada na China e na Índia, e a curva de 
crescimento populacional sugere essa mudança, que já aconteceu antes e voltará a ocorrer. 
O importante é que todos devem ter consciência desse movimento. No mundo ocidental, boa 
parte das pessoas não entende como as culturas orientais funcionam. Essa falta de 
entendimento é um grande risco e uma desvantagem.  

 
- Isso poderia ser visto como um retrocesso!  

Depende de quem responde à pergunta. Um líder chinês dirá que os últimos 250 anos não 
são nada em relação aos milênios em que a China esteve em seu auge. Então, os chineses 
diriam que isso é uma retomada. Mas é importante frisar que, em um mundo globalizado, 
nunca se pode voltar a um momento anterior, por isso essa mudança é vista como um 
movimento em espiral.  

 
- Como estar preparado para essas mudanças!  

Existem dois segredos. O primeiro é estar ciente das tendências do mundo e buscar entendê-
las. A compreensão é fundamental para ser um cidadão do mundo. O segundo segredo é 
entender as diferenças. Se você não souber lidar com isso, será impossível se ver dentro do 
contexto mundial.  
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- Qual a melhor forma de preparar as pessoas para um mundo multicultural?  

Ser parte de um sistema de educação que promova a curiosidade sobre o diferente. É preciso 
aprender a pluralidade e fugir do ponto comum e dominante do conhecimento. Também é 
preciso entender que existem diversos pontos de vista e que todos devem ser respeitados. 
Todos precisam ser expostos às diferenças.  

 
- Você observa um movimento de intolerância no Brasil!  

Há um movimento retroativo nesse sentido no mundo, uma onda contra as diferenças, contra 
a evolução global. Em geral, essas pessoas intolerantes acreditam estar se esforçando para 
defender ideologias, quando, na verdade, essas ideologias já estão quebradas. Intolerância 
está associada à insegurança. No Brasil, não é diferente, a intolerância é o medo de perder 
algo. Países com muita diversidade interna deveriam ter um papel importante para 
demonstrar como é conviver com as diferenças, não o contrário.  

 
- O que acha da reforma da educação brasileira, que prevê tomar opcionais matérias 

relacionadas a esse entendimento, como a sociologia!  
Penso que isso é um grande problema. As matérias da humanidade são extremamente 
importantes para nos ajudar a entender o que é ser humano. Quando perdemos essa 
aprendizagem nas escolas, deixamos de ensinar aos jovens o que é ter uma postura cidadã. 
É uma grande fraqueza para o país.  

 
- Acredita num mundo com igualdade de gênero! 

Há duas formas de mudar a desigualdade de gêneros. Uma delas é fazer política, criando leis 
de proteção e de igualdade. A segunda é com atitudes, e essas não mudarão só porque as 
leis mudaram. É importante entender que as atitudes levam tempo para se modificar. É 
preciso entrar na briga pela igualdade e não desistir.  
 

 
9. (Unigranrio - Medicina 2017)  “Até o ano 2050, 50%  do PIB do mundo virão da Índia e da 
China...”. Podemos dizer, corretamente, a respeito da Índia:  
a) É o maior e o mais populoso país do mundo.    
b) Não faz fronteira com a segunda.    
c) Um número expressivo de pessoas (mais de 600 milhões), apesar de disporem de banheiros 

e com acesso às latrinas, defecam todos os dias ao ar livre, provocando danos irreversíveis, 
danos esses só inferiores aos detectados no Brasil e na China.    

d) É um dos poucos países do mundo a ter desenvolvido armas nucleares apresentando como 
justificativa para tanto a necessidade de se defender do Paquistão e da influência chinesa no 
Oceano Índico.    

e) Os indianos, atualmente, têm uma expectativa de vida de 97 anos (homens) e 99 anos 
(mulheres) e a taxa de mortalidade infantil, para cada mil nascidos vivos, não supera um 
dígito.    

   
10. (Uerj 2016)  As imagens noturnas feitas por satélites revelam a distribuição espacial do 
consumo de energia elétrica, permitindo identificar diferenças importantes entre as sociedades 
humanas, como no exemplo abaixo. 
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A imagem indica diferentes padrões espaciais do consumo de energia entre as regiões norte e 
sul da Península Coreana. 
Entre essas regiões, tal diferença é explicada, principalmente, por seus respectivos níveis de:  
a) poderio militar    
b) democracia política    
c) contingente populacional    
d) desenvolvimento econômico    
   
11. (G1 - ifce 2016)  Sobre a Índia, é correto afirmar que  
a) nos últimos cinquenta anos, tem vivido um rápido aumento em sua população rural.    
b) é o segundo país mais populoso do mundo, concentrando aproximadamente 17,3%  da 

população mundial.    
c) a população vem se concentrando cada vez mais nas áreas rurais latifundiárias e 

monocultoras.     
d) é um país desenvolvido, industrializado e de economia essencialmente industrial.    
e) o principal responsável pelo seu crescimento econômico é o setor primário.    
   
12. (Uece 2015)  A relação entre os processos políticos e sua consequente espacialização 
determinam muitas vezes as relações internacionais e intranacionais. Os principais conflitos 
geopolíticos que ocorrem no mundo expressam, quase sempre, as disputas por territórios, 
como é o caso das minorias etnorreligiosas que vivem no Paquistão e estão em conflitos 
constantes com a  
a) China.    
b) Indonésia.    
c) Índia.    
d) Síria.    
   
13. (Unesp 2014)  Coreia do Norte anuncia “estado de guerra” com a Coreia do Sul 
 
A Coreia do Norte anunciou nesta sexta-feira [29.03.2013] o "estado de guerra" com a Coreia 
do Sul e que negociará qualquer questão entre os dois países sob esta base. "A partir de 
agora, as relações intercoreanas estão em estado de guerra e todas as questões entre as duas 
Coreias serão tratadas sob o protocolo de guerra", declara um comunicado atribuído a todos os 
órgãos do governo norte-coreano. 
 

(http://noticias.uol.com.br. Adaptado.) 
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A tensão observada entre a Coreia do Norte e a Coreia do Sul está associada a  
a) divergências políticas e comerciais, sendo que sua origem se deu após a emergência Nova 

Ordem Mundial.    
b) divergências comerciais e econômicas, sendo que sua origem remete ao período da Guerra 

Fria.    
c) divergências políticas e ideológicas, sendo que sua origem se deu após a emergência da 

Nova Ordem Mundial.    
d) divergências políticas e ideológicas, sendo que sua origem remete ao período da Guerra 

Fria.    
e) um incidente diplomático ocasional, que não corresponde à grande tradição pacifista 

existente entre as Coreias.    
   
14. (Pucrj 2014)   

 
 
A charge representa uma tensão geopolítica presente no mundo desde o período da Guerra 
Fria e que atinge significativamente a Bacia do Pacífico. Tal tensão recrudesceu devido à:  
a) realização de uma guerra regional entre os EUA e a Coreia do Norte, nos anos de 1980, 

pelo controle da Coreia do Sul.    
b) desobediência do líder norte-coreano Kim Jong-un frente à decisão da OTAN de ratificar o 

fim da produção de armas nucleares.    
c) tentativa norte-coreana de ampliar o seu programa militar nuclear com o intuito de atacar os 

EUA e Japão, e reunificar a Península da Coreia.    
d) intervenção chinesa na guerra entre as duas Coreias, no ano 2000, o que reacendeu o 

desejo norte-americano de reduzir o poder da China na Ásia.    
e) retomada das tensões entre a Coreia do Norte e os EUA após a decisão sul-coreana de se 

reunificar com o norte socialista e ampliar o poderio chinês na região.    
   
15. (Upf 2014)  Observe a tira a seguir.  
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Supondo que a “dor na Ásia”, como informou a personagem Mafalda, seja causada por 
conflitos de ordem diversa que marcaram os povos do continente asiático, analise as 
afirmativas a seguir e marque a alternativa que apresenta informações corretas sobre 
ocorrências recentes desse continente.  
a) Invasão do Kuwait pelo Iraque com o objetivo de controlar a produção de petróleo, o que 

promoveu a projeção militar, política e econômica do país invasor.    
b) Ocorrência de um suposto ataque de armas químicas na Síria, país localizado às margens 

do Golfo Pérsico, o que desencadeou um conflito entre rebeldes e governo, o qual estava 
aliado a importantes potências, como a Rússia e os Estados Unidos.    

c) Disputa entre o Paquistão, com maioria muçulmana, e a Índia, com maioria hindu, pela área 
fronteiriça da Caxemira, que, por sua vez, busca sua independência ou anexação ao 
Paquistão.    

d) Divisão da Coreia em Coreia do Norte, aliada aos Estados Unidos, e Coreia do Sul, aliada à 
União Soviética, como resultado da bipolaridade da Guerra Fria.    

e) Construção de um muro de segurança, por iniciativa da Autoridade Palestina, entre Israel e a 
Faixa de Gaza, com finalidade de isolar as comunidades judaicas e palestinas.    

   
16. (G1 - utfpr 2013)  Apesar da importância econômica dos “Tigres Asiáticos”, o Sudeste da 
Ásia ainda registra grande população rural e baixos índices de desenvolvimento humano. Os 
“novos Tigres Asiáticos”, no entanto, tentam mudar essa realidade. 
Assinale a única alternativa que explica corretamente esse processo econômico em curso na 
região.  
a) Investem na produção de maquinofaturas para exportação.    
b) A tecnologia da indústria é fornecida pelos Estados locais.    
c) O motor da economia na região é a agricultura de exportação.    
d) A base desse processo é a exploração de petróleo e ferro.    
e) O crescimento econômico deve-se a emergência da Índia.    
   
17. (Uern 2013)  Observe o mapa a seguir. 
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Há uma grande quantidade de conflitos étnico-nacionalistas na Ásia. O continente abriga cerca 
de 60% da população mundial e milhares de etnias. Sobre o conflito étnico na Caxemira, é 
correto afirmar que o(a)  
a) tensão entre hindus e muçulmanos iniciou-se com o fim da Segunda Guerra Mundial.    
b) região da Caxemira situa-se entre China, Índia e Paquistão. É uma área árida e 

montanhosa.    
c) região é estratégica e o seu controle significa o controle das águas do curso médio do rio 

Indo.    
d) controle da região tem preocupado o mundo, pois a região é grande produtora de petróleo e 

xisto betuminoso.    
e)  
    
   
18. (Uepb 2012)  Mumbai é o principal centro financeiro e de entretenimentos e a maior cidade 
da Índia, com mais de 14 milhões de habitantes e uma região metropolitana que ultrapassa 22 
milhões de pessoas. As fotos abaixo mostram respectivamente o principal centro econômico da 
cidade, Nariman Point, e a favela de Dharavi, que é a maior da Ásia.  
 

 
 
Tais paisagens exemplificam que  
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I. a ocupação desordenada do solo urbano ocorre em todas as grandes cidades dos países 
subdesenvolvidos, nas quais a segregação espacial se expressa na conivência entre 
espaços luxuosos que contrastam com a miséria das favelas.  

II. as segregações espaciais e sociais ocorrem simultaneamente na urbanização do terceiro 
mundo, e se materializam na cidade formal dotada de toda infraestrutura e na cidade 
informal dos subúrbios pobres e destituídos de serviços e equipamentos urbanos.  

III. o crescimento dos grandes centros urbanos nos países de economia emergente está 
condicionado à melhoria da qualidade de vida, pois a metrópole oferece aos seus habitantes 
maior acesso ao emprego, à saúde, à educação, ao consumo, à cultura, à tecnologia, ao 
lazer etc.  

IV. a especulação imobiliária torna o solo urbano uma mercadoria cara e inacessível à maioria 
da população, que tem como única solução de moradia a construção precária em locais 
inadequados e de risco, que não se presta para a população de maior poder econômico.  
 

Estão corretas apenas as alternativas  
a) II, III e IV.    
b) I e IV.     
c) Il e III.     
d) I, Il e IV.     
e) I, II e III.    
   
19. (Espm 2012)  Observe os textos: 
 
A Coreia do Norte concordou em suspender os testes nucleares, enriquecimento de urânio e 
lançamento de mísseis de longo alcance e permitirá que inspetores nucleares visitem seu 
complexo nuclear Yongbyon para verificar se a moratória foi colocada em prática. 
O anúncio feito simultaneamente pelo Departamento de Estado dos EUA e pela Agência de 
Notícias Norte-Coreana abre caminho para uma possível retomada das negociações de 
desarmamento. 
 

Fonte: www.americaeconomia.com. (Acesso: 29/02/2012) 
 
Pouco mais de duas semanas depois de anunciar moratória dos seus testes nucleares, a 
Coreia do Norte informou que lançará um foguete de longo alcance em abril. Mesmo o governo 
norte-coreano declarando que a intenção é pacífica – por um satélite em órbita – o anúncio 
gerou reação imediata da Coreia do Sul e dos EUA, que consideram o lançamento um teste de 
mísseis disfarçado para driblar sanções e ameaçam sustar acordo estabelecido no último dia 
de fevereiro. 
 

Fonte: www.estadao.com.br (acesso: 16/03/2012). 
 
O acordo com a Coreia do Norte, que o governo dos EUA ameaça sustar, previa:  
a) a desativação de foguetes nucleares norte-americanos instalados na Coreia do Sul;    
b) o apoio dos Estados Unidos para pesquisas na Coreia do Norte visando ao uso da energia 

nuclear para fins pacíficos;    
c) o estabelecimento de um raio de alcance máximo, para os mísseis da Coreia do Norte de 

500 km;    
d) a desativação de todas as bombas atômicas do arsenal da Coreia do Norte;    
e) o fornecimento de 240 mil toneladas de comida que seriam enviadas para a Coreia do Norte 

por Washington.    
   
20. (Uepb 2011)  O grande crescimento da Índia desde os anos de 1990 coloca este país como 
um dos quatro gigantes emergentes, ao lado da Rússia, China e Brasil. O prognóstico 
econômico é de que a Índia atinja em meados deste século a terceira posição na economia 
mundial. Este fato se deve  
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a) ao extraordinário crescimento de sua indústria cinematográfica, que hoje já ultrapassa a 
produção de Hollywood, sua grande concorrente.    

b) ao crescimento de sua população que é hoje a segunda do mundo, com alto poder de 
consumo.    

c) à eliminação da sociedade de castas que marcou a milenar história do país e impedia as 
pessoas de castas inferiores de ascender econômica e socialmente.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

d) aos avanços alcançados pela sua indústria nos setores farmacêutico, de fibras ópticas, de 
satélites e informática.    

e) à resolução do conflito com o Paquistão pela Caxemira, o qual obrigava a Índia a desviar 
imensos recursos para a produção de armamentos, inclusive nucleares.          

   
21. (Uel 2011)  Com base nos conhecimentos acerca dos países denominados “Tigres 
Asiáticos”, considere as afirmativas a seguir. 
 
I. A denominação “Tigres Asiáticos” refere-se ao modo agressivo com que estes países 

protegeram suas economias dos investimentos estrangeiros. 
II. Os Tigres Asiáticos fecharam as relações econômicas exteriores e optaram por nacionalizar 

os meios de produção de bens e serviços. 
III. O modelo econômico adotado pelos Tigres Asiáticos é essencialmente exportador, com 

uma política de baixos impostos, investimentos em tecnologia e educação. 
IV. Hong Kong, Cingapura, Coreia do Sul e Taiwan têm em comum o acelerado 

desenvolvimento econômico, industrial e tecnológico apresentado a partir de 1970. 
 
Assinale a alternativa correta.  
a) Somente as afirmativas I e II são corretas.    
b) Somente as afirmativas I e III são corretas.    
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.    
d) Somente as afirmativas I, II e IV são corretas.    
e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.    
   
22. (Uftm 2011)  O país é referência mundial na exportação de serviços de tecnologia da 
informação (TI) e de negócios, que incluem atividades como gestão de servidores, 
programação e suporte técnico, concentrados em Bangalore, conhecida como a capital da 
tecnologia da informação. As empresas ganharam o mercado internacional no final da década 
de 1990, quando empresas americanas procuraram quem resolvesse os problemas 
relacionados ao Bug do Milênio, que faria os computadores deixarem de funcionar em 1.º de 
janeiro de 2000. Mas, é um país com incríveis contrastes sociais, com a adoção de castas, 
grande número de analfabetos, predomínio de população rural e a presença de megacidades 
como Mumbai. 
 

(O Estado de S.Paulo, 29.04.2010. Adaptado.) 
 
O país a que se refere o texto é a  
a) China.    
b) Índia.    
c) África do Sul.    
d) Alemanha.    
e) Indonésia.    
   
23. (Eewb 2011)  Qual das características abaixo mais se aplica ao processo de 
industrialização que ocorre em certos países não desenvolvidos do sudeste asiático e do 
extremo oriente, como Formosa, Coréia de Sul e Cingapura?  
a) Predomínio de capitais norte americanos.    
b) Processo de industrialização com base no mercado consumidor externo.    
c) Industrialização com base no processo de substituição de importação e manufaturados.    
d) Predomínio de capitais europeus, notadamente ingleses.    
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24. (Unesp 2010)  A Coreia do Norte e a Coreia do Sul foram delimitadas após a 2.ª Guerra 
Mundial, quando soviéticos e americanos dividiram a península da Coreia no paralelo 38°N. 
Durante o período da 
Guerra Fria a reunificação se tornou inviável, surgindo em 1948 as duas Coreias. Nos últimos 
56 anos as duas Coreias se mantiveram em estado de guerra. A tensão nesta área se torna 
crítica em 2009, devido ao fato de a Coreia do Norte ter realizado testes nucleares. 
 

(Cláudia Trevisan, O Estado de S.Paulo. Coreia do Norte deixa armistício e ameaça Seul com 
ataque militar, Maio/2009. Adaptado.) 

 
Ao fazer uma retrospectiva deste período histórico é possível afirmar que:  
a) As tensões permaneceram restritas a tiroteios na fronteira entre as duas Coreias até que a 

Revolução Chinesa, em 1929, encorajou a Coreia do Norte a tentar unificar a península sob 
a bandeira do comunismo.    

b) Em junho de 1914, tropas norte-coreanas invadiram a Coreia do Sul, sendo que os EUA 
usaram a ONU para legitimar uma intervenção internacional e expulsaram os comunistas, 
ultrapassaram o paralelo 38ºN, chegando até a fronteira com a China.    

c) Em nenhum momento histórico Mao Tse-tung apoiou a Coreia do Norte, que, desta maneira, 
não conseguiu empurrar os americanos para o paralelo 38ºN e delimitar seu território.    

d) Os dois lados negociaram só um cessar-fogo, em 1983, o que manteve as duas Coreias em 
estado de guerra.    

e) A Coreia do Norte ameaçou, em 2009, atacar militarmente a Coreia do Sul e romper o 
acordo de armistício de 1953.    

   
25. (Enem 1998)  Os efeitos abomináveis das armas nucleares já foram sentidos pelos 
japoneses há mais de 50 anos (1945). Vários países têm, isoladamente, capacidade nuclear 
para comprometer a vida na Terra. Montar o seu sistema de defesa é um direito de todas as 
nações, mas um ato irresponsável ou um descuido pode desestruturar, pelo medo ou uso, a 
vida civilizada em vastas regiões. A não-proliferação de armas nucleares é importante. 
No 1o domingo de junho de 98, Índia e Paquistão rejeitaram a condenação da ONU, decorrente 
da explosão de bombas atômicas pelos dois países, a título de teste nuclear e comemorada 
com festa, especialmente no Paquistão. O governo paquistanês (país que possui maioria da 
população muçulmana) considerou que a condenação não levou em conta o motivo da disputa: 
o território de CAXEMIRA, pelo qual já travaram três guerras desde sua independência (em 
1947, do Império Britânico, que tinha o Subcontinente Indiano como colônia). Dois terços da 
região, de maioria muçulmana, pertencem à Índia e 1/3 ao Paquistão. 
 
Sobre o tempo e os argumentos podemos dizer que:  
a) a bomba atômica não existia no mundo antes de o Paquistão existir como país.    
b) a força não tem sido usada para tentar resolver os problemas entre Paquistão e Índia.    
c) Caxemira tornou-se um país independente em 1947.    
d) os governos da Índia e Paquistão encontram-se numa perigosa escalada de solução de 

problemas pela força.    
e) diferentemente do século anterior, no início do século XX, o Império Britânico não tinha mais 

expressão mundial.    
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Gabarito:   
 
Resposta da questão 1: 
 [A] 
 
Os Novos Tigres Asiáticos são países emergentes que se industrializaram a partir das décadas 
de 1980 e 1990. Tailândia, Malásia, Filipinas e Indonésia atraíram investimentos de 
transnacionais como a japonesa Toyota devido a incentivos fiscais (baixos impostos), menor 
custo com mão de obra e razoável infraestrutura (transportes, portos e energia). São países 
cuja atividade industrial é voltada principalmente para a exportação de produtos 
manufaturados, além de algumas commodities. As baixas tarifas de importação apresentadas 
por estes países propiciam que empresas transnacionais produzam diferentes componentes de 
um produto como um automóvel em unidades industriais localizadas em vários países. Assim, 
as empresas exploram vantagens competitivas que geram menor custo de produção e maior 
lucratividade.   
 
Resposta da questão 2: 
 [D] 
 
A alternativa [D] está correta porque a Coreia do Norte tem buscado ampliar sua posição de 
poder na hegemonia atual, o que está sendo feito por meio da ameaça bélica e, os efeitos dos 
testes com armas atômicas são dentre outros, a radioatividade. As alternativas incorretas são: 
[A], [B] e [C], porque o país não busca a expansão territorial, a preservação das fronteiras ou a 
produção industrial, mas a consolidação de sua hegemonia.   
 
Resposta da questão 3: 
 [A] 
 
A alternativa [A] está correta porque a charge faz referência às negociações entre Estados 
Unidos e Coreia do Norte, intermediadas pela Coreia do Sul, cujo objetivo é a desnuclearização 
da Coreia do Norte. As alternativas incorretas são: [B], [C] e [D], porque o encontro não discutiu 
o controle capitalista, a oposição ditadura x democracia ou a igualdade econômica; [E], porque 
o encontro não inclui as economias emergentes.   
 
Resposta da questão 4: 
 [C] 
 
A Coreia do Norte, país socialista e ditatorial, apresenta um polêmico programa nuclear e de 
mísseis (curto, médio e longo alcance). Os adversários geopolíticos são: Estados Unidos, 
Coreia do Sul e Japão. Os países que mais cooperam com a Coreia do Norte são a China e 
Rússia. Nos últimos anos cresceu a tensão geopolítica e militar entre Estados Unidos e Coreia 
do Norte.   
 
Resposta da questão 5: 
 [E] 
 
A Coreia do Norte é um país socialista autoritário e apresenta um polêmico programa nuclear e 
de mísseis de curto, médio e longo alcance com finalidade bélica. O avanço do programa de 
mísseis nos últimos anos é preocupante, uma vez que poderia atingir adversários geopolíticos 
próximos como Japão e Coreia do Sul. Todavia, os mísseis também teriam capacidade de 
atingir potências como China e Rússia. Os mísseis de longo alcance poderiam atingir alvos no 
Oceano Pacífico, a exemplo de ilha de Guam (território dos EUA), além do Canadá e o território 
continental dos EUA.   
 
Resposta da questão 6: 



 

www.terranegra.online 
 

 [C] 
 
A diminuição da pobreza foi mais acentuada na região da Ásia Oriental e Pacífico. Nesta 
região, vários países sofreram intensa industrialização voltada para exportações com geração 
de empregos e elevação da renda dos trabalhadores. Além disso, em vários deles, observou-
se investimento importante em educação, ciência e tecnologia. São exemplos: Tigres Asiáticos 
(Coreia do Sul, Taiwan e Cingapura), Novos Tigres Asiáticos (Tailândia, Malásia, Indonésia e 
Filipinas), Vietnã e China.   
 
Resposta da questão 7: 
 [D] 
 
Os Tigres Asiáticos são Coreia do Sul, Taiwan, Cingapura e Hong Kong (controle da China 
desde 1997). Eram países subdesenvolvidos que se industrializaram voltados para as 
exportações de produtos industrializados, principalmente bens de consumo. Para isso, atraíram 
investimentos de transnacionais através de incentivos fiscais, menores custos com mão de 
obra, infraestrutura e foco em educação, ciência e tecnologia. Para estimular as exportações, 
mantiveram suas moedas desvalorizadas em relação ao dólar. Também estimularam a 
poupança interna. Na verdade, os Tigres seguiram o modelo japonês de desenvolvimento. 
Coreia do Sul, Cingapura e Taiwan já são praticamente nações desenvolvidas. Os “Novos 
Tigres” (Indonésia, Malásia, Tailândia e Filipinas) também seguem o modelo, mas apresentam 
grau de desenvolvimento inferior, são emergentes e se industrializaram a partir da década de 
1990.   
 
Resposta da questão 8: 
 [B] 
 
Nos anos 2000, são significativas as migrações de mão de obra qualificada de países 
subdesenvolvidos e emergentes para países desenvolvidos como os Estados Unidos, a 
exemplo de indianos especialistas sem setores tecnológicos como a informática no Vale do 
Silício (Califórnia). A Índia é um dos maiores exportadores mundiais de softwares para 
computadores. O país forma numerosos profissionais do ramo e existe expressivo intercâmbio 
com outros países, o que beneficia a Índia. Outra forma de benefício para o país são as 
remessas financeiras de indianos que trabalham nos países desenvolvidos para suas famílias.   
 
Resposta da questão 9: 
 [D] 
 
A Índia é uma potência emergente, é o segundo país mais populoso do mundo, com classe 
média em crescimento, embora tenha grande desigualdade social, embora tenha grande 
desigualdade social. O país o segundo país mais populoso do planeta e poderá ultrapassar a 
China no futuro. Apresenta um grande território, rico em recursos naturais. O PIB indiano 
apresenta um elevado crescimento, sendo uma das 10 maiores economias do mundo e o país 
é expressivo exportador de produtos de alta tecnologia como softwares para computadores. 
Também é uma potência militar e nuclear. Apresenta rivalidade com o Paquistão, 
principalmente quanto à disputa por hegemonia na região da Caxemira (dividida entre Índia, 
Paquistão e China). Embora integrantes do grupo BRICS, China e Índia apresentam certa 
tensão geopolítica, pois os indianos deram asilo político ao Dalai Lama (líder espiritual do 
Tibete, região separatista chinesa).   
 
Resposta da questão 10: 
 [D] 
 
A imagem de satélite noturna mostra as diferenças de desenvolvimento econômico entra a 
Coreia do Norte e a Coreia do Sul. A Coreia do Sul (país capitalista com alto IDH e 
democracia) é um dos Tigres Asiáticos, uma potência econômica que apresenta rede urbana 
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densa e alto consumo de energia, como pode ser observado pela intensa luz emitida pelas 
cidades. A Coreia do Norte (país socialista autoritário) é um país pouco desenvolvido do ponto 
de vista econômico e com baixo consumo de energia, o que fica evidenciado pelo território 
opaco durante a noite. O único ponto mais iluminado é a capital, Pyongyang.   
 
Resposta da questão 11: 
 [B] 
 
A Índia é o segundo país mais populoso do mundo com mais de 1,2  bilhão de habitantes, com 
diversidade étnica e religiosa, mas com dominância do hinduísmo. A população hindu é 
fortemente influenciada pelo sistema de castas e o país apresenta expressiva desigualdade 
social. Trata-se de uma das principais potências emergentes do mundo devido ao alto 
crescimento econômico e elevação dos contingentes demográficos das classes médias, sendo 
grande exportador de produtos tecnológicos como softwares para computadores.   
 
Resposta da questão 12: 
 [C] 
 
Os conflitos entre Índia e Paquistão referem-se à Caxemira, território de maioria muçulmana. A 
Índia reivindica a totalidade do território justificando que é parte integrante do país, ao passo 
que o Paquistão declara a maioria muçulmana como argumento para sua anexação. Estão 
incorretas as demais alternativas, porque não correspondem ao processo citado no enunciado.   
 
Resposta da questão 13: 
 [D] 
 
Como mencionado corretamente na alternativa [D], a tensão entre a Coreia do Norte e a Coreia 
do Sul originou-se com a guerra da Coreia (1950-1953), exemplo das “guerras Proxy” ou 
“guerras por procuração”, onde no contexto da Guerra Fria, os conflitos representavam o 
expansionismo das potências e a oposição bélica ideológica entre Estados Unidos e União 
Soviética. Estão incorretas as alternativas: [A], [B] e [C], porque as divergências entre os dois 
países não foram de caráter comercial ou econômico e não ocorreram no contexto da nova 
Ordem; [E], porque não existe tradição pacifista entre as Coreias.   
 
Resposta da questão 14: 
 [C] 
 
Nos últimos anos, a Coreia do Norte, país socialista com regime autoritário, causou apreensão 
na comunidade internacional devido ao seu programa nuclear com finalidade bélica. O país 
realizou vários testes nucleares subterrâneos e testes com mísseis de diferentes alcances. Os 
adversários da Coreia do Norte são: Coreia do Sul, Japão e Estados Unidos. Os países que 
mais cooperam com os norte-coreanos são a China e a Rússia.   
 
Resposta da questão 15: 
 [C] 
 
A região da Caxemira, montanhosa e com maioria muçulmana, é dividida entre Índia, 
Paquistão e China. A Índia acusa o Paquistão de estimular um movimento separatista com 
objetivo de anexar a região ao seu território. Existe grande tensão geopolítica e militar entre 
indianos e paquistaneses, nações que dispõe de armas nucleares.   
 
Resposta da questão 16: 
 [A] 
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Como mencionado corretamente na alternativa [A], o processo que determinou a pujança 
econômica dos países denominados Tigres Asiáticos e Novos Tigres Asiáticos baseia-se em 
um processo de desenvolvimento industrial direcionado para o mercado externo, alavancado 
por fortes investimentos estrangeiros, mão de obra numerosa e barata, legislações ambientais 
flexíveis, incentivos e subsídios fiscais. Estão incorretas as alternativas: [B], porque a 
tecnologia utilizada pelos Tigres Asiáticos e Novos Tigres era inicialmente fornecida pelas 
transnacionais; [C], porque o desenvolvimento econômico foi alavancado pela industrialização; 
[D], porque a base do desenvolvimento é a produção industrial; [E], porque o desenvolvimento 
dos Tigres Asiáticos, iniciado na década de 1970, teve o Japão como parceria principal.    
 
Resposta da questão 17: 
 [C] 
 
A Caxemira é montanhosa, rica em recursos hídricos e com maioria muçulmana. A região é 
dividida entre Índia, Paquistão e China. A Índia e o Paquistão disputam hegemonia na 
Caxemira e ocorreu uma corrida armamentista e nuclear entre os dois países.   
 
Resposta da questão 18: 
 [D] 
 
O item [III] está incorreto, uma vez que a urbanização na Índia é um processo acelerado, 
desordenado e marcado por grandes desigualdades sociais influenciadas pelo sistema de 
castas. As disparidades podem ser vistas nas fotos, que contrastam edifícios modernos e uma 
favela em Mumbai, principal centro financeiro da Índia.   
 
Resposta da questão 19: 
 [E]  
 
Como mencionado corretamente na alternativa [E], os Estados Unidos e a Coreia do Norte 
iniciaram, em fevereiro de 2012, uma aproximação diplomática que resultou em um acordo em 
que o governo estadunidense envia um pacote de ajuda alimentar em troca da suspensão do 
lançamento de mísseis de longo alcance, dos testes nucleares e do programa de 
enriquecimento de urânio. O objetivo era a desnuclearização da península.   
 
Resposta da questão 20: 
 [D] 
 
A Índia, nação integrante do grupo BRICs, destaca-se em setores de alta tecnologia, como 
informática, aeroespacial e medicamentos. O país é grande exportador de softwares para 
computadores, destacam-se os tecnopolos de Bangalore e Chennai, no sul.   
 
Resposta da questão 21: 
 [C] 
 
[I] INCORRETA: Ocorreu abertura de mercado. 
[II] INCORRETA: O processo de desenvolvimento econômico se deu com a abertura dos 

mercados e a adoção da política neoliberal. 
[III] CORRETA: Os Tigres Asiáticos adotaram uma política de abertura de mercado com 

incentivos fiscais, atraindo investimentos estrangeiros e produção para exportação, o que 
lhes garantiu o status de plataformas de exportação. 

[IV] CORRETA: O grupo dos Tigres ou Dragões Asiáticos é composto pelos países citados em 
razão de seu acelerado crescimento econômico a partir da década de 1970, adotando o 
modelo neoliberal com abertura de mercado e atração de investimentos estrangeiros.   
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Resposta da questão 22: 
 [B]   
 
Resposta da questão 23: 
 [B] 
 
O modelo descrito, também conhecido como Tigres Asiáticos, era calcado em plataformas de 
produção que produziam bens de consumo com predomínio de capital japonês com a produção 
destinada ao mercado externo. 
A alternativa [A] é falsa, há predomínio de capital japonês. 
A alternativa [C] é falsa, a industrialização se realiza como plataformas de produção, montam 
os bens de consumo que chegam em partes. 
A alternativa [D] é falsa, predomínio de capital japonês.   
 
Resposta da questão 24: 
 [E] 
 
O conflito entre a Coreia do Norte e a Coreia do Sul é considerado um dos últimos vestígios da 
guerra fria. É interessante salientar o recente rompimento de relações entre os dois países em 
abril de 2010, instabilizando ainda mais a situação. 
 
A alternativa [A] é falsa, a Revolução Chinesa é de 1949. 
A alternativa [B] é falsa, o conflito iniciou-se em 1950 e apesar dos EUA pressionarem os norte-
coreanos até próximo à fronteira chinesa, a entrada de tropas chinesas em auxílio à Coreia do 
Norte levou os combates até o paralelo 38ºN, onde se encerrou o conflito após armistício em 
1953 com a Coreia dividida. 
A alternativa [C] é falsa, Mao Tse-tung apoiou a Coreia do Norte em todo o conflito por 
interesses geopolíticos de expansão dos chineses no campo comunista. 
A alternativa [D] é falsa, os dois estados continuam em estado de guerra.   
 
Resposta da questão 25: 
 [D] 
 
A questão das disputas fronteiriças entre índia e Paquistão, a par de possuir um forte 
componente cultural religioso pela maneira como tem sido tratada pelas grandes potências do 
mundo bipolar, pode ser classificada como uma das últimas expressões da guerra fria. Porém, 
com um adicional perigoso que é a crescente autonomia do conflito, que parece escapar do 
pretenso controle ocidental. Os Estados Unidos apoiam a Índia em detrimento do Paquistão, 
cujo perfil de apoio ao ideário muçulmano incomoda os americanos.    
A alternativa [A] é falsa: a bomba atômica existia desde 1945; 
A alternativa [B] é falsa: existem seguidos conflitos entre os dois países; 
A alternativa [C] é falsa: a Caxemira é uma região de fronteiras indefinidas para a Índia e para 
o Paquistão; 
A alternativa [E] é falsa: o declínio mundial do Império Britânico deu-se após a Segunda 
Guerra.   


